MAPPE DI MATEMATICA PER IL 5° ANNO

Il calcolo delle derivate

Le discontinuita

Applicazioni delle derivate

Lo studio di funzione completo
Problemi di massimo e minimo
Integrali notevoli

Integrali per parti e razionali

Il disegno delle funzioni
Integrali definiti

Le equazioni differenziali
Vettori e segmenti nel piano cartesiano
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LE DISCONTINUITA’
|

possono essere

/\

DISCONTINUITA” DELLA
FUNZIONE

si cercano

Y

Nei punti in cui il dominio
della funzione si interrompe

I

DISCONTINUITA’ DI PRIMA SPECIE: SALTO I
SALTO

BN

lim f =L id
IR
lim £ (x) = L, |

DISCONTINUITA’ DI SECONDA SPECIE: ASINTOTO VERTICALE

Iiry+ f(X) =00
Iir(rj[ f(X) =400

DISCONTINUITA’ DI TERZA SPECIE: ELIMINABILE

lim £ (x) = lim () =L

\4

DISCONTINUITA’ DELLA
DERIVATA

|
si cercano

4

Nei punti in cui il dominio
della derivata si interrompe

I

PUNTO ANGOLOSO
lim f'(x)=L,
x—d*

lim f'(x) =L,
Xx—d~
CUSPIDE

Iirzy f'(x) =+
lim f'(x) =F

x—d

FLESSO A TANGENTE VERTICALE

lim f'(x) = Xlll‘El f'(x) =+

x—>d*




.~ APPLICAZIONI DELLE DERIVATE

( RETTA TANGENTE )

-

ANGOLO TRA DUE
( RETTA NORMALE ) ( CURVE )

\

yar
f(x) N

y = f(xp)x + yr - f(Xe) - Xp y=

= X + ye +
Flxr)

f(x)

f(x)

P = PUNTO DI INTERSEZIONE TRA f(x) e h(x)

y = arctan

\

h(x)

| £ (%) = h'(%e) |
L+ £'(xp)-h'(%,)]

( MONOTONIA )

Xmin

\

o - | &

ftx) \ /

SE f'(x) = 0 ALLORA f(x) puo avere:
o PUNTO DI MASSIMO
o PUNTO DI MINIMO
o FLESSO A TANGENTE ORIZZONTALE

PROBLEMI DI MASSIMO E
MINIMO

(FLESSI E CONCAVITA’)

XF

\

<)+ -

1) N
A

SE f”(x) = 0 ALLORA f(x) puo avere:
o FLESSO A TANGENTE ORIZZONTALE
o FLESSO A TANGENTE OBLIQUA




STUDIO DI FUNZIONE y = f(x)

|

In quale parte dell’asse x la funzione esiste?

denominatore =0 X1 X3
radicando >0
argomento del logaritmo >0

asse X

(05 x1) V' (x1; +0)

argomento della tangente = % +kx

_—> La funzione e pari o dispari?

Funzione PARI \ ””””” /) Funzione DISPARI //
ftx) =flx) __ . flx) = flx) —= L,

La funzione interseca i due assi?

|

Intersezioni con I'asse x Intersezione con |'asse y (massimo 1)

= f(x =f(X
)Y ® 10=0 Iy:y (x)
y=0 x=0
SEGNO  — In quali parti la funzione e positiva e in quali & negativa?
A
X1 X2 X3
» 3asse X
f(X) > O X1 Ix = X2 %
+ - + - ly /
7

Ci sono rette a cui la funzione si avvicina senza mai toccarle?

I—» ASINTOTI VERTICALI llmf(x) =7? Se il risultato € oo allora c’é un
Si cercano ai confini XL asintoto verticale di equazione:
numerici del dominio llm f(x) =7? X =x1
(-oop x1) V' (x1; +o0) ¥ >

| ASINTOTI ORIZZONTALI lim f(x)=k  seilrisultato & un numero k

allora c’e un asintoto

Si cercano all'infinito (se il campo x>+ ° ! X
orizzontale di equazione:

di esistenza non é limitato . —
x) =k —
(005 x1) V' (x1;+00) lim f( ) y =k
X —» -00
Se m risulta un numero finito
» . X
ASINTOTI OBLIQUI m = llm & diverso da zero, allora si calcola q
Si cercano solo se non ci x—>+oo e |'asintoto obliquo ha
sono asintoti orizzontali . equazione:
q = lim [f(x)-mx] y=mx+q
xX—»+oo

_—> Per quali intervalli dell’asse x la funzione cresce/decresce?

. — Xmin X =x1
Funzione primitiva: y = f (x) > assex

Funzione derivata: v’ = f'(x) ,
f(x) - + +

F(x)20 flx) \//

Pmin [Xmin; f(Xmin)]

CONCAVITA’ ————»  Perqualiintervalli dell’asse x la funzione cresce/decresce?

Funzione primitiva: y = f (x)
Funzione derivata prima: y’ = f(x) XF
Funzione derivata seconda: y” = f”(x) > sse x

o« | - |

f(x)20 76 M%

Pr [xF; f(xr)]
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[ ek = sl
J‘a dx =ax+tc

Iai'x= x+e

n+l
+r conn=-1

J-x"a?x =

n+l

J‘:Il';dx=ix|'xn+l +r

n+l
1
I—a’x= In |x|+r:
x
Isenxdx = —gosx+e

Icosxdx = zenx+o¢

x
dr=Inltel |+¢
g2

zgx+ﬁ'
2 4

1
J'sengx dx=—|x—senx cosx)+¢

ISE??I

+

| U r=In
Cos X

1
‘I‘ms2 xdx = 5 (x + sgnx cos x:l +e

1
J‘ —dx = —cigrte
sen’x

1
J‘ ——dx=tgx+e
cos’ x

dr=arcsen xtec = —atccosx +o

1
==

1
J‘ —dx =arcigx+e
1+x

1 1+=x

1
‘I' —dx=—1In
1-x 2 1

+c

-x
1

=

1
‘I‘ dr=1n|x+1+ 2
w'1+x2

dr=In|x+-fx* -1|+¢

+o

F

1 x
I az—xzdx=§ a arcsen Z+ xajat -2 |+e
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St — Few

ﬁ(x) 2x) dx) = F(x) g(x) - f Flx) g'(x) dx

Dlgx)] —* g'x)

E’ un logaritmo?

1

Scomporre D(x) in polinomi di primo grado

Scomporre il numeratore in modo da far
comparire la derivata del denominatore piu una

NO D(x) & di

NO °N(x) & Sl

7 |

2° grado?

Sl

1 maggiore di
\W

N (x)

Y

D (x)

- R
=+ 5oy

'

Q(x) si risolve come un polinomio.
R(x)/D(x) si riconduce ai casi seguenti

N(x) & una costante?

N(x) & di
1° grado?

Allora il grado del numeratore non
era inferiore a quello del
denominatore...

Apiy>0

Apy =0

Apy <0

Si risolvono come logaritmi

Si risolve portando il denominatore al
numeratore (con il meno
all’esponente)

Si usa il completamento dei quadrati
per far comparire un quadrato pil una
costante




F(x) f(x) f’(x)
PRIMITIVA \ derivazione ;r FUNZIONE \ derivazione :( DERIVATA
y, \ y, Q
MASSIMI e MINIMI ZERI
FUNZIONE CRESCENTE FUNZIONE POSITIVA
FLESSI MASSIMI e MINIMI ZERI

CONCAVITA’ POSITIVA

FUNZIONE CRESCENTE

FUNZIONE POSITIVA

ORDINATA DI Xp

AREA SOTTESA TRAO E Xp

m DELLA RETTA TANGENTE IN Xp

ORDINATA Xp




, PUNTO MEDIO DI UN VOLUME DI UN SOLIDO VOLUME DI UN SOLIDO
( ARERONTESS ) GUNGHEZZA DI ARC@ ( ARCO ) ( DI ROTAZIONE ) ( DATA LA SEZIONE )

f(x) } ' — f(x)
- | ROTAZIONE ATTORNO ALL’ASSE X

ful) A
e 00

“wox xe o X / ” v . ]
XA X8 A
; X f(x)
_ jf(x)dx sz 1+ [ f'(x)]?dx fM(x)— jf(x)dx
XA XA AXA Xa
Vi =z [[f ()] dx V, = _"s(x)dx

A = —T f (x)dx

ROTAZIONE ATTORNO ALL’ASSE Y

4 Xa Xs

Vy =27 [ x- f(x)dx

XA



.

LE EQUAZIONI DIFFERENZIALI j

EQUAZIONE LINEARE: presenta tutti gli ordini di
derivazione dal pit grande fino al termine noto

COEFFICIENTI COSTANTI: tutti i coefficienti che
moltiplicano le derivate sono costanti
Es y"” +3y’-4y =6 a coefficienti costanti

vy’ +3xy' -4y =4 non e a coefficienti costanti

OMOGENEA: se il termine noto & nullo
Es y’+3y’-4y=0 omogenea
y” +3y’ -4y =4 non omogenea

A VARIABILI SEPARABILI

1 2,2
y=yXx
e Scrivere y’ come:
. dy dy 2,2 .
y dx dx y
e Se parare le variabili: ¢
1
—-dy = x*dx .
y
e Integrare:
I;—zdy = _[ x % dx .

ORDINE DI UN’EQUAZIONE: la piu grande derivata

della funzione che compare nell’equazione

Un’ EQUAZIONE che lega tra loro una y+y'=5_primo ordine
FUNZIONE e le sue DERIVATE, utilizzando
come coefficienti delle funzioni

y+y +y’=5 secondo ordine

PROBLEMA DI CAUCHY: risolvere un sistema tra un
equazione differenziale e una condizione al contorno

LINEARE DEL PRIMO

ORDINE

y +a(x)y = g(x)

a(x) = funzione che fa da coefficiente

moltiplicativo

g(x) = funzione che fa da termine noto

Scrivere I'equazione in forma normale:

y +a(x)y = g(x)

Calcolare I'integrale di a(x):

A(X) = ja(x)dx

Usare la formula risolutiva:

y=e A (c1 + j g(x)-e "™ dx))

SOLUZIONE DELL'OMOGENEA

e consente di trovare il valore della costante
d’integrazione

LINEARE DEL SECONDO
ORDINE NON,
OMOGENEE

LINEARE DEL SECONDO
OMOGENEE

vy +ay +ay=0 vy’ +awy +ay =g(x)

y=Yo Y =Vo+yp

—
e Scrivere il polinomio caratteristico associato:

A +al+a, =0

e Trovare la soluzione dell’omogenea yo risolvendo in
funzione di A (trovare A1 € A2):
seA>0

y, = C,e™* +c,e’

se A=0

y, = C,e"* + ¢, g™

se A<0

Y, = c,e™ cos( Bx) + c,e” sin (fx)

dove a +if} e a—if sono le soluzioni complesse



VETTORI E SEGMENTI NELLO SPAZIO CARTESIANO

SEGMENTI

LUNGHEZZA

VETTORI

ESPRESSIONE MATEMATICA

y
PIANI

EQUAZIONE MATEMATICA

D= \/(XA _XB)2 +(Ya— YB)Z +(z, _ZB)Z

PUNTO MEDIO

Xp + Xg
M = 2

Yaty
Y A2 B

Z,+1
2y = AZB

a(x—xp,)+b(y-vys)+c(z-2,)=0
ax +by +cz+d =0

PIANI PARALLELI

VETTORI PERPENDICOLARI

a,-b,+a, b +a,-b,=0

o

PIANI PERPENDICOLARI

(X3 Yp12p)

a-a,+b-b,+c -c,=0

F(a;b;c)

DISTANZA PUNTO-PIANO

_ |axe +by, +cz, +d|

dPa
' va?+b® +c?

RETTE

]

EQUAZIONE MATEMATICA

X—Xp =KI
y—Yp =km
Z—2,=kn

X=X _Y=¥ _Z2-2

| m n *

VETTORE DIRETTIVO: . V.(Iim;n)

v(l;m:n)

P(Xp: ¥pi2p)
RETTE PARALLELE riYriZe)

RETTE PERPENDICOLARI

l-LL+m -m,+n -n,=0

RETTA PASSANTE PER DUE PUNTI

X=X _ Y=Y _ -7
X, =X Yo=Y 2,774

SFERA

-

SFERA

(X_Xc)2 "’(y_YC)Z"'(Z_Zc)2 =R’
x> +y?+z2° +ax+by+cz+d =0

C(XciYeiZe)







